

на территории Беларуси конца XIX в. Это позволило обеспечить достаточный уровень медицинского обслуживания населения вступивших в паевое содержание губерний и положило начало фельдшерскому образованию в Беларуси.

Литература

1. Полное собрание законов Российской империи (1825–1881) : в 55 т. – СПб. : Типография II отделения ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА Канцелярии. – Т. (49) (1874). – Ч. 1 [От № 52982–53684]. – С. 750.
2. Полное собрание законов Российской империи (1825–1881) : в 55 т. – СПб. : Типография II отделения ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА Канцелярии. – Т. 51. – Ч. 2 (1876) [От № 56150–56793]. – С. 255–256.
3. НИАБ. – Ф. 2282. – О. 1. – Ед. хр. 1. Л. 31. Подлинник.
4. НИАБ. – Ф. 2283. – О. 1. – Ед. хр. 1. Л. 1. Подлинник.
5. НИАБ. – Ф. 2283. – О. 1. – Ед. хр. 6. Л. 9–12. Подлинник.

УДК 94:358/231(476.6)“1944/1946”

**ВОЗВРАЩЕНИЕ К МИРНОЙ ЖИЗНИ: ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
САПЕРОВ ПО РАЗМИНИРОВАНИЮ ЩУЧИНСКОГО РАЙОНА
ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ ПОСЛЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ
ОТ НЕМЕЦКИХ ОККУПАНТОВ (1944–1946 ГГ.)**

Е. В. Розмысл

*Учреждение образования «Гродненский государственный университет
имени Янки Купалы», Республика Беларусь*

Научный руководитель Э. С. Ярмусик

Раскрыта одна из малоизученных страниц отечественной истории – процесс разминирования Щучинского района Гродненской области БССР после освобождения от немецко-фашистских оккупантов 12–13 июля 1944 г. Автор, опираясь на архивные данные, рассматривает весь процесс мероприятий по ликвидации боеприпасов и сбору трофеев, отмечает важность данного процесса для восстановления мирной жизни.

Ключевые слова: боеприпасы, истребительный батальон, разминирование, сапёры, трофеи.

**RETURN TO PEACEFUL LIFE: DEMINING ACTIVITIES
OF THE SHCHUCHINSKY DISTRICT OF THE GRODNO REGION
AFTER THE LIBERATION FROM THE GERMAN OCCUPATION
(1944–1946)**

E. V. Rozmysl

Grodno State University of Yanka Kupala, the Republic of Belarus

Science supervisor E. S. Yarmusik

This article reveals one of the little-studied pages of national history – the demining of the Shchuchinsky district of the Grodno region of the BSSR after the liberation from the Nazi invaders on July 12–13, 1944. The article uses archival data that reveals the measures of local party and Soviet structures to clear the area, eliminate ammunition and the collection of trophies, the importance of this work for the restoration of peaceful life is noted.

Keywords: ammunition, fighter battalion, demining, sappers, trophies.

Разминирование территории БССР являлось одним из ключевых и необходимых условий восстановления народного хозяйства и ликвидации последствий оккупации. В современный Щучинский район до укрупнения в 1960 г. входили Василишковский, Желудокский и Щучинский районы. Эти территории были освобождены от оккупантов в результате Вильнюсской наступательной операции 12–13 июля 1944 г. В связи с переходом к мирной жизни на местные партийные и государственные органы легла задача по восстановлению всего разрушенного войной. Одной из ключевых задач была ликвидация боеприпасов и сбор трофеев противника – для обеспечения безопасности граждан.

Воинская часть 38493, которой руководил гвардии капитан А. С. Смирнов [2, л. 1], проводила в первую очередь разминирование стратегически важных объектов. Данное решение было принято Государственным комитетом обороны еще 9 марта 1944 г. [5, л. 1], когда войска РККА вступили на территорию БССР. Это подтверждает «План разминирования и сбора трофеев 2-й очереди», где приводятся цифры площадей разминированных участков по районам: Щучинский – 602, Желудокский – 597, Василишковский – 619 км² [1, л. 1].

В «Итоговом отчете по сплошному разминированию и сбору трофеев в Гродненской области за 1944 г.» сообщается, что «Воинская часть 38493 выделила офицеров гв. капитана А. С. Смирнова, ст. лейтенанта В. И. Зайкина. Данные офицеры и специалисты Облсовета Осоавиахима (Общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству) подготовили группы для проведения работ первой очереди разминирования. В Щучинском районе начальником команды назначен Л. Д. Мухарский, командиром взвода – Е. Г. Кертун» [1, л. 3, 9]. Это подтверждает акт о разминировании, где сказано, что «в г. Щучин на базе воинской части 38493 подготовлена группа разминирования в количестве 20 человек» [2, л. 1]. Эти же данные приведены в «Ведомости о подготовке кадров команд Осоавиахима по разминированию и сбору трофеев за 1944 г.», где вышеперечисленная команда из 20 человек работала в течение 70 дней. В Василишковском районе подготовлена команда из 22 бойцов с 2 инструкторами, которые работали 200 дней. В Желудокском – 30 человек при 4 инструкторах, в общей сложности отработано 330 дней [1, л. 18].

Помимо подготовки военных при Осоавиахиме, протоколом № 5 «Заседания Щучинского РК КП(б)Б от 15 октября 1944 г.» было принято решение о создании «истребительского батальона численностью 80–100 человек, назначив командиром ст. лейтенанта госбезопасности Трофимова и заместителя командира по политической части Алакозова» [4, л. 20]. В документах не уточняется, участвовал ли батальон в разминировании, но на момент его создания указано, что «командир должен иметь запас на 2–3 дня продуктами питания, для обеспечения бойцов истребительного батальона на случай привлечения к боевым операциям» [4, л. 20]. Следовательно, участие истребительного батальона в ликвидации боеприпасов было. Помимо этого активно помогало ликвидации боеприпасов и местное население. Так, согласно итоговому отчету, «за активную помощь в организации по разминированию был премирован крестьянин Ильин» [1, л. 7].

Итогом подготовки и проделанной работы стал «Акт от 31 октября 1944 г.», где сообщается: «Воинской частью 38493 инженерных заграждений Щучинского района, на площади 715,72 км² по 4 сельским советам (далее – с/с) (Евлашинский, Щучинский, Рожанковский, Залеский) и 1 горсовету (Щучинский) собрано и уничтожено посредством отдельных взрывов: различных артснарядов – 2284 штук; минометных мин – 739; авиабомб по 100 кг – 2; противопехотных мин противника – 2. В остальных сельсоветах после обработки пахотной и непахотной земли, лугов, ле-

сов и др. подразделений взвода разминирования мин, снарядов, др. боеприпасов не обнаружено» [2, л. 2-2-об.]. Данные о Василишковском и Желудокском районе, к сожалению, неизвестны.

Таким образом, за июль–октябрь 1944 г. были зачищены важные объекты, после чего работа по разминированию перешла под контроль местных властей. Этот вопрос обсуждался на заседании бюро райкома партии 10 марта 1945 г. В постановлении «О работе райсовета Осоавиахима» было указано: 1) подготовить в течение марта команду в количестве одного взвода, из числа военнообязанных 1928 г. р., для разминирования района и сбора трофеев; 2) выделить политрука для политработы во взводе разминеров; 3) обеспечить курсантов обмундированием, квартирами и питанием на время прохождения подготовки и работы, на территории сельсовета; 4) Красным Крестом подготовить сотрудницу для работы в команде разминеров; 5) проводить массово-разъяснительную работу об опасности оставшихся на полях снарядов, мин и т. п. [3, л. 40].

Итогом стала подготовка новых команд по разминированию и сбору трофеев при Осоавиахиме, на что указывает «Ведомость за 1945 г.», согласно которой «в Василишковском районе подготовлена команда из 55 бойцов при 4 инструктора, работавшая 50 дней. Желудокский: 4 инструктора и 53 бойца, 75 дней. Щучинский 2 инструктора, 64 бойца, 292 дня» [1, л. 15].

Точно не известно, когда начался 2-й этап разминирования, скорее всего, работа продолжалась, но в меньших масштабах, и расширялась по мере включения новых кадров. Помимо территорий районов, поиск боеприпасов и трофеев происходил в округе и в самих районных центрах, сельсоветах и других населённых пунктах. Так, за октябрь–1944 сентябрь 1945 г. Осоавиахимом в Василишках проверено жилой площади 59200 м², 14 с/с, 163 населённых пункта; в Щучине – 60200 м², 15 с/с из которых от мин было очищено 35650 м² при 168 населённых пунктах; в Желудке – 61900 м², при аналогичных показателях со Щучиным при 134 населённых пунктах [1, л. 16].

Совместно с Осоавиахимом после окончания войны в разминирование активно включились инженерные части РККА, вместе с которыми была проведена следующая работа по районам: Василишковский – проверено площади 59200 м², 14 с/с, очищено площади 8000, обнаружено и разминировано минных полей 1; Щучинский – проверено площади 60200, 15 с/с, очищено площади 12000, обнаружено и разминировано минных полей 1; Желудокский – проверено площади 61900, 15 с/с, очищено площади 8000 м². В документах указывается, что была проведена повторная пере-проверка территорий, возможно, она проводилась ввиду того, что в Желудокском районе не было обнаружено минных полей. В итоге, если в Щучинском и Василишковском районах показатели остались теми же, то в Желудокском количество очищенной площади увеличилось до 9000 м² [1, лл. 19, 23]. Это подчеркивает ответственность, с которой местные власти подходили к процессу ликвидации боеприпасов.

Несмотря на организованность и вовлеченность большого количества людей для быстрого разминирования района, не обошлось без трагедии. В апреле 1945 г. в трёх сельсоветах – Каменском, Рожанковском, Нарашанском и в Василишках погибло в результате несчастных случаев 12 подростков [1, л. 21].

О сложности и масштабах работ по разминированию в Щучинском районе свидетельствует тот факт, что заведующий военным отделом обкома КП(б)Б получил доклад об итогах работы по Гродненской области лишь 7 октября 1946 г. В нём сообщалось: «Военной частью 38493 на площади 716, 72 км² взорвано разных артснарядов – 2264, минометных мин – 739, авиабомб по 100 ктр. – 2, противопехотных мин – 2» [2, л. 1]. В докладе подчеркивается объем работы Осоавиахима: «Взорвано

снарядов и батальонных мин – 1087, противопехотных мин – 10, сдано в РВК снарядов 37-мм – 18 ящиков и 1 автомат» [2, л. 1]. Эти цифры – яркий показатель уровня подготовки курсантов и помощи местного населения в ликвидации боеприпасов. В документе отмечается: «Итого взорвано различных снарядов и миномётных мин – 4108, авиабомб – 2, противопехотных мин – 12, сдано в РВК г. Щучин 18 ящиков 37-мм снарядов и 1 автомат. Знаки оповещения об отсутствии мин размещены согласно картам района» [2, л. 1]. На основании этих данных можно сделать вывод, что процесс разминирования района был полностью завершён, каких-либо документов о дальнейшей работе по разминированию не обнаружено.

Таким образом, согласно архивным данным, разминирование современного Щучинского района Гродненской области проходило в 2 этапа: 1) июль–октябрь 1944 г.; 2) ноябрь 1944–ноябрь 1946 гг. В результате сапёрами было ликвидировано, по имеющимся данным, более 7000 различных боеприпасов, очищено более 100000 м² территории. Это позволило не только в кратчайшие сроки обеспечить безопасность граждан, но и перейти к восстановлению народного хозяйства и ликвидации последствий оккупации.

Л и т е р а т у р а

1. Государственный архив Гродненской области. – Ф. 1171. – Оп. 1. – Д. 24.
2. Государственный архив общественных объединений Гродненской области (ГАООГО). – Ф. 10. – Оп. 1. – Д. 9.
3. ГАООГО. – Ф. 10. – Оп. 1. – Д. 14.
4. ГАООГО. – Ф. 10. – Оп. 1. – Д. 3.
5. ГАООГО. – Ф. 10. – Оп. 1. – Д. 33.

УДК 811.161.3

ПАРТРЭТ ПАЛЭШУКА Ё ТВОРАХ ІВАНА ПЯТРОВІЧА ШАМЯКІНА

К. М. Матусевіч

*Установа адукацыі «Мазырскі дзяржаўны педагагічны ўніверсітэт
імя І. П. Шамякіна», Рэспубліка Беларусь*

Дзякуючы творам беларускіх аўтараў нам становіцца зразумела асаблівасць рэгіёну, адкуль яны родам. Менавіта любоў да роднага краю іх натхняла пісаць раманы, а нас натхняе знаёміцца з гэтым краем. Аналізуючы творы Івана Шамякіна, неабходна падкрэсліць наколькі яны розныя – напісаныя падчас і пасля вайны, і тыя, што напісаны амаль што ў наш час. Тады было больш сапраўднага, цяжкага, але непадменнага. У наш час імат чаго ёсць, але дзе дзеўся сорам быць шчаслівым?!

Ключавыя словы: багаты сусвет, семантыка, Палессе, палешукі, бяседа з прыродай.

THE PORTRAIT OF A PERSON FROM POLESYE REGION IN THE POEMS OF IVAN SHAMYAKIN

K. M. Matusevich

*Mozyr State Pedagogic University named after I. Shamyakin,
the Republic of Belarus*

Thanks to the poems of the Belarus authors we can understand the specific of the region, their motherland. Their love to the Motherland was the reason to write about it. And this is the reason for us to learn about their motherland. Analyzing Ivan Shamyakin's poems we can see how